

**Н.М. Гаркуша**, канд. екон. наук (*ХДУХТ, Харків*)

**І.В. Руденко**, канд. екон. наук (*ХДУХТ, Харків*)

## **АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ**

Останнім часом значно змінилися умови діяльності підприємств: розширилася їх самостійність, з'явилася можливість виходу на міжнародний ринок, підсилилася конкуренція, усе частіше до економіки вітчизняних підприємств залучаються іноземні інвестори. У таких умовах діяльності підприємствам необхідно не тільки вижити, але й бути конкурентоспроможними. Для цього керівництво повинно вирішувати науково обґрунтовані, мотивовані, оптимальні рішення, вирішення яких неможливе без проведення економічного аналізу діяльності підприємств, в тому числі зовнішньоекономічної сфери.

Такий аналіз дає можливість визначити стан й основні тенденції розвитку світового господарства, кон'юнктуру світового ринку, економіко-правові засади зовнішньоекономічної діяльності, а також зробити обґрунтований вибір ділового партнера, оцінити його фінансове положення.

Як показало дослідження, в сучасних умовах господарювання основними напрямками аналізу зовнішньоекономічної діяльності підприємств в Україні є: аналіз впливу акціонерів-нерезидентів на діяльність підприємства; аналіз виконання експортних виробничих контрактів та торговельних угод; аналіз руху інвалютних грошових коштів.

Під час аналізу впливу акціонерів-нерезидентів на діяльність підприємства вивчають динаміку загальної суми зареєстрованого статутного капіталу та суми акцій, яка знаходиться в обігу (скоригований зареєстрований статутний капітал).

Аналізуючи експортні операції, насамперед, звертають увагу на: виконання експортних контрактів за вартістю, за фізичними обсягами експортованої продукції, за термінами поставок; розрахунок впливу факторів, що позначаються на вартісних та кількісних показниках виконання експортних контрактів; причини невиконання експортних контрактів за будь-якими параметрами.

Першим етапом аналізу є вивчення структури реалізації продукції за експортними угодами. Специфіка аналізу полягає, по-

перше, у тому, що треба враховувати значну кількість видів експортних угод, крім прямих експортних поставок продукції. Бартерні, консигнаційні, реекспортні угоди, договори на переробку давальницької сировини також підлягають аналізу. Останнім часом з'явилася можливість проводити поставки на умовах комерційного кредиту, при якому продаж товарів здійснюється з відстрочкою платежу на певний період. Аналізу цих операцій слід приділяти особливу увагу. У процесі аналізу необхідно встановити значення для підприємства а комерційного кредиту, визначити розмір і динаміку заборгованості підприємства за такими кредитами і середні строки їх погашення.

По-друге, існує проблема приведення (перерахунку) різних валют конкретних експортних контрактів до єдиної базової валюти, за якою проводиться аналіз.

Структурний аналіз обсягу реалізації продукції за експортними контрактами доповнюється його факторним аналізом.

Одним із найважливіших напрямків аналізу зовнішньоекономічної діяльності підприємства, на наш погляд, є аналіз руху інвалютних коштів.

Слід зауважити, що рух інвалютних коштів має значні, порівняно з рухом національної валюти, обмеження, пов'язані із законодавчим регулюванням держави, а саме: ліцензуванням валютних операцій; обов'язковим частковим продажем валютних надходжень; обов'язковим декларуванням валютних цінностей, що перебувають за межами України; обмеженням у часі на проведення експортно-імпортних операцій; заборонаю розрахунків готівковою валютою в Україні (за винятком певних дрібних операцій).

Перераховані обмеження затримують рух інвалютних коштів та призводять до певних втрат унаслідок такого уповільнення.

Основною метою аналізу руху інвалютних коштів є висновок про можливість внутрішнього фінансування. Для цього варто детально вивчити склад та структуру інвалютних коштів і визначити суму перевищення їх надходження над витратою.

Застосування запропонованої методики аналізу дасть можливість об'єктивно оцінювати окремі аспекти зовнішньоекономічної діяльності підприємств, виявляти основні чинники, що впливають на їх зміну. Це забезпечить можливість ухвалювати управлінські рішення, що стосуються розширення інноваційної діяльності, спрямованої на розроблення нових товарів з урахуванням ринкових вимог та стратегії підприємства.